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NAŢIUNE ŞI CULTURĂ 
Naţiune şi cultură sunt două noţiuni car i 

se întregesc reciproc. Ele sunt identice cu trăi
rea şi gândirea individului. Pentrucă a t ră i în
seamnă a aparţine Ia un grup uman distinct, 
iar gândirea este hrana spirituală a grupului 
ales. A t ră i mai înseamnă să crezi în ceva. 
Fără acel ceva, vieaţa este o paralizare spiri
tuală, o coborîre cât mai rapidă în lumea jos
nică a instinctului, în c a r e lume trăeş te nu
mai „ţarina" din c a r e ai fost creat , fără a fi 
luminată de „duhul nemuritor" al Creatoru
lui. Trăirea se traduce prin adaptarea la me
diul geografic ş i mai mult la cel istoric. 

Naţiunea înseamnă identitatede convieţuire 
a membrilor car i o compun, înseamnă sim
bioza individului cu plaiul natal, înseamnă fa
miliarizare, contopire, trecut, prezent şi viitor, 
şi apoi vis, aspiraţii şi nemurire. Alţii o de
finesc ca o reuniune de oameni car i locuesc 
acelaşi teritoriu şi au aceeaşi origine, limbă şi 
interese comune. Naţiunea există numai atunci, 
„când se creează conştiinţa şi sentimentul ac
tiv de aparţinere reciprocă, de comunitate 
morală, intelectuală, socială şi economică a 
membrilor car i o compun. Altfel nu putem vor' 
bi de o naţiune, ci de o existenţă vegetativă bio
logică, care , după împrejurări, poate deveni 
mai mult ori mai puţin importantă, constituind 
ceea ce denumim un popor" (D. Guşti). 

Cultura se traduce prin sufletul naţiunii. 
De plenitudinea sau josnicia spiritului naţional 
atârnă superioritatea sau decadenţa culturală 
a unei naţiuni. Cultura este identică cu spiri
tul naţional. Ea este interiorul şi nu exteriorul 
individului, este esenţa şi nu forma Iui. Ea 
este intensitate spirituală şi nu imitaţie şi apa
renţă tehnică. Este chiagul de unitate a na
ţiunii şi nu ferment de destrămare. ' Cu alte 
cuvinte, cultura creează naţiunea, după cum în 

acel aş timp ea este fi produsul naţiunii. Cul
tura înseamnă o adaptare dintre sufletul nostru 
şi ceea ce oreem din propriile noastre puteri. 
„Imitaţia socială în ar tă , ca şi 'n politica unui 
Stat sunt forme ori ridicole, ori periculoase 
(Gr. Tăuşan). 

Conţinutul culturii îl constitue religia, da
tinile, obiceiurile şi limba comunităţii c r e a 
toare. Şi atunci cultura este un produs naţio
nal şi un o marfă de import. 

Niciodată o car te străină nu se trăeşte . 
E a are mai mult c a r a c t e r informativ, c a r e 
a trage uneori, poate chiar prin specificul ori 
exoticul ei. Chiar dacă se admit unele împru
muturi, astea se mărgineso mai mult la forme. 
Conţinutul este tot produsul spiritului naţional. 

Culturile naţionale se pot asemăna mo
tivelor car i dau farmeeul unui covor de 
a r t ă . F iecare motiv contribuie cu ceva la 
frumuseţea ansamblului. A fi cult înseam
nă să fii bun, religios, cu un cuvânt om de 
omenie. Cineva a definit cultura ca o legă
tură a omului cu cerul, iar civilizaţia legă
tura cu pământul. După cum cultura au se 
poate identifica cu civilizaţia, tot asemenea 
ea nu este una cu instrucţia. De multeori 
oameni instruiţi, până la refuz, au devenit mon
ştr i sociali, fiindcă le lipsea multe din ceea ce 
formează permanenţele culturii. 

Bunurile sufleteşti din c a r e este consti
tuită cultura „sunt în realitate singurele baze 
mai durabile pentru întemierea unei vieţi so
ciale" (Rădulescu—Motru). Şi naţiunea şi cul
tura sunt bunuri tot aşa de necesare indivi
dului ea aerul şi apa. Cine susţine că ele sunt 
depăşite şi că nu trebuesc t ră i t e aevea, ori 
este un ignorant, ori este de r e a credinţă, deci 
periculos din orice unghlu l-ai privi. 

Prof. I. Pstri lă 



î sc ipi ina in te r ioara 
Lumea zilelor noastre sufere de o criză — 

mai bine spus — de un dec-echilibru, care a bân
tuit şi bântuie toate ţările, toate clasele sociale 
— s'ar putea spune — chiar pe fiecare ins, şi 
care se 'ntinde la toate domeniile : politice, eco-
comice, sociale, intelectuale. Cine ar îndrăzni să 
ignoreze această stare de fapt ? Ea este sub ochii 
noştri şi nu ne putem eschiva din faţa ei. De
sigur că, aceiaşi lume, fiind zguduită din teme
lii de această desorientare, va trebui să se an
gajeze în luptă, pentru a restabili un echilibru, 
o armonie în lume; ea va trebui să afle cau
zele acestui hao3, pentru ca odată găsite, să le 
combată. Dar, cum cauzele sau raţiunea aces
tei detestabile crize sunt îndeobşte necunoscute, 
nu se pot cunoaşte, sau — mai bine zis — nu se 
vrea să se cunoască, lumea încearcă a Ie căuta 
remedii in van, acoîo unde nu sunt. 

Ori cauzele acestei orbecăiri refiind de
cât morale, de ordin moral, fără 'ndoială că în
depărtarea ei nu se poate face decât prin întă
rirea autenticelor moravuri. 

Da. Criza actuală, ca şi cea din trecut, se dato
re şte faptului cert, că îi lipseşte lumii vremurilor 
noastre un fond esenţialmente moral. Ier relele 
pe care le suferim, variate — de altfel — vor 
dura atâta, până când oamenii îşi distrug echi
librul lor natural, până când nu mai pot cu
noaşte legile naturi i , bunei cuviinţe, măsurii, până 
uită destinaţia şi scopul lor suprem: de a se 
menţine într'o continuă asemănare după chipul 
lui Dumnezeu. Această uitare a destinului omu
lui, a omenirii, se manifestă sub o formă spe
cială, unde creşte, cu puteri nemăsurate, tendinţa 
nepreţuirei individului c a persoană în sine, a 
omului de omenie, de cinste, cu „temere de Dum
nezeu şi ruşine faţă de oameni" şi pierderea lui 
— iarăşi — în van. 

Omenirea, însă, va trebui, dacă vrea o nouă 
refacere spirituală şi materială , să ,ţină seamă de 
om, de individ, a cărui ideal de fericire nu poate 
fi întrevăzut în acea faimoasă ecuaţie a lui 
F ich te : „Moi egale Moi", c i numai pe marile 
culmi, acolo unde omul se întâlneşte cu Creato 
ruj. Căci numai omul concretizat în individ, îv 
persoană, şi nu altcineva, este şi poate fi subiec
tul moralei, agentul tradiţiilor şi al progresului; 
el singur este capabil de raţiune şi libertate, 
pentrucâ numai el poate fi capabil de respon
sabilitate. 

Prin urmare, nu putem vorbi despre liber
tate numai Îîi măsura în care preţuim individul 

ca om. Iar omul, întru atât este liber, întru cât 
se conduce după o disciplină interioară mai aifc. 
tentică, întru cât conlucra cu harul divin. 

Şi-atunci, s'a afirmat şi se afirmă că, ome
nirea, în decursul desfăşurării istoriei, a trecut 
prin perioade de vieţuire dominate de excese de 
libertate, iar altădată de lipsă da libertate. Rareori, 
însă, s'a întâmplat ca să aibe perioade de viaţi, 
dominate de un echilibru dintre aceste două ex
treme. Aci, de altfel zace şi cauza desechilibre-
lor din lume : lupta dintre antagonisme, fără a avea 
drept scop armonia lor. Căci, oricum ar fi, 
şi excesul ca şi lipsa de libertate, se datoreşte 
absenţei regulelor, şi, deci, se îngrădesc şi ex
clud între ele. Înţelepciunea modernă pretinde 
a da omului libertate fără reguîe morale, fără 
bun simţ, fără conştiinţă. Coboară-1 pe om la li. 
bertinaj deşănţat, la animalitate — strigă omul 
modern — şi va dispărea sărăcia, incultura şi 
nemulţumirile de tot felul. Daţi frâu liber tuturor 
pasiunilor şi instinctelor, şi omenirea va putea 
înainta mai uşor ps scara progresului — sbiari 
acelaşi om modern. E aceiaşi lozincă, pe care 
au trâmbiţat-o şi vechii epicurei, cu deesebirea 
că aceştia erau mai temperaţi decât noi: Hrisip 
era pentru o selecţie .1 plăcerilor, iar Epicur, mi-
litantul aceleaşi scoale hedoniste, accentuiază stă
pânirea plăcerilor. Era acum câteva milem:i de ani. 
Şi noi nu numai că vrem să fim ca ei, dar ne 
lăudăm cu mai mult desmăţ şi desfrâu. Ne în
trebăm : aces ta i progresul cu care ne mândrim? 
Acesta-i mijlocul de umanizare, de înălţare, de 
sensibilizare a omenirii ? 

Se vede cât de colo că o astfel de îibertat 
dezaxată nu. poate face altceva decât să înrăt 
tăţească genul uman şi civilizaţia umană ; ea fiind 
fără direcţie şi fără măsură, constitue un punct 
de degenerare, în făgăduirea tuturor legilor de 
condaită morală. Şi oarecum să negăm legile care 
sunt esenţa libertăţii. „Căci a fi liber cu adevărat, 
nu înseamnă tocmai a fi stăpân pe tine şi împre
jurări?... Sunt liber în străfundurile mele, nu pen
tru că m'am născut liber, ci pentrucă vreau să fiu. 
liber. Libertatea nu e fapt dat, e datorie. Ea de 
fineşte însăşi omenia noastră" (D. D. Roşea: 
Puncte de sprijin, Sibiu 1943, p. 122). Libertatea 
fără legi tinde la tăerea tuturor îndatoririlor, pe 
care, în mod precis, legea Ie impune. Fără regule 
libertatea se ruinează prin ca însăşi. Numai o 
libertate normalizată satisface omul. O libertate 
neclar formulată nu satisface omul şi nu răs
punde aspiraţiilor sale mai adânci. De ce ? Apoi, 
se ştie că în om există* un dublu instinct, care 
aşteaptă satisfacţie: un instinct „tres humain" Ş1 

altul „sous humain" — cum spune Jaques Che-
valier în opera sa: La vie morale et l'au dela, 



grnest Flamarion, editeur, 1938, p. 5—6. Instinctul 
s 0 us humain" promite fiecărui om privilegiul de 

a ş face legile după cvm vrea el, de a trăi fără 
a asculta de nimic şi de nimeni, de a se bucura 
de roadă muncii altora, fără ca el să muncească, 
de a cheltui fără socoteală ş a. m. d. Cu un cu
vânt, şi scurt de tot spus, se complace într'o stare 
de îndobitocire, de animalitate; toată viaţa lui e 
bazată pe pură biologie. Instinctul „tres humain", 
propriu zis uman, spre deosebire de secundul 
instinct, se împacă cu legea, te îmboldeşte spre în
deplinirea datoriilor tale, se mărgineşte pentru a 
se dărui; se uită pe sine, pentru a servi pe altul. 
E adevărat că, uneori, oamenii, ca şi soldaţii lui 
Napoleon, mormăie în faţa acestui instinct, în faţa 
directivelor date de el, dar merge pe linia con
structivă trasată de ele; ascultă de aceste legi 
pozitive, pe care omul singur, adeseori, nn-i ca
pabil să şi Ie impună. 

Iată, aşa dar, că datorită existenţei aces
tui instinct negativ în noi, este necesară legea, 
disciplina interioară, pentru a beneficia de o ade
vărată libertate. Afirmaţia aceasta ar părea, în 
aparenţă, un paradox. Realitatea, însă, este alta. 
Căci omul singur este incapabil de a se cunoaşte 
pe deplin şi încă de a se guverna. Aceasta pen
tru că relele pe care le face, provoacă, desvoltă 
şi exploatează în profitul lor, instinctul animalic 
din om, care printr'o perversiune a naturii sale 
şi a libertăţii sale, îmbrânceşte la viaţă laşă, lip
sită de tot ceea ce e omenesc. Sf. Apostol Pavel 
ne lămureşte îndestulător asupra slăbiciunei noa
stre în lupta cu noi înşine şi mai ales cu acest 
instinct josnic din noi, când spune: „Ştiu că în 
mine, adică în trupul meu, (în partea mai puţin 
pretenţioasă a fiinţei omeneşti) nu locueşte ce e 
bun. Căci, de voit voesc, dar de lucrat binele 
nu-1 lucrez; căci nu binele, pe care îl vreau, îl 
fac, ci răul pe care nu-1 voesc, pe acesta îl să
vârşesc" (Rom. V I I , 17—19 sg). Cum se explică 
această afirmaţie? Acel instinct sub omenesc din 
noi, căruia i-am dat anză, în virtutea libertăţii 
noastre intrinsece, a denaturat fiinţa noastră, a-
jungând rob păcatului. Şi-atunci, instinctul „tres 
humain" este anihilat; „eu" (Rom. V I I , 10), par 
tea cea bună din mine (din om), «omul lăuntric 
am murit" (Rom. V I I , 22), am păcătuit, iar ceea 
ce fac de aci încolo, nu mai fac „eu", ci „păcatul 
care locueşte în mine", instinctul „sous humain". 

Şi-atunci, adevărata libertate şi adevărata 
ordine nu poate să şi aibă temelia decât într'o 
sinceră şi curată disciplină interioară şi nu poate 
fi garantată în durabilitate decât de ea. 

Singură această disciplină interioară, cu or
dinea pe care o impune, poate da adevărata li
bertate. Această ordine isvorîtă dintr'o rân 

duială internă, ere nevoie la rândul ei, pentru 
a fi desvcltată şi menţinută, de o autoritate 
exterioară, de o normă, de o lege care nu de
pinde de ea, dar de care ea depinde. Ori 
aceasta nu poate fi decât o a u t o r i t a t e 
superioară, absolută, coincidând cu legea, care 
fondează toată autoritatea şi toată l ibertatea: 
Dumnezeu. Iar autoritatea, „legea nu este pusă 
pentru cel drept, ci pentru cei necinstitori de 
Dumnezeu, pentru cei necuvioşi şi spurcaţi, pen
tru ucigaşii de tată şi ucigaşii de mamă, pentru 
omorîtorii de oameni . . . pentru tot ce stă îm
potriva învăţăturii sănătoase, după Evanghelia 
măririii fericitului Dumnezeu" . . . (I Tim. I, i—10). 
Căci «cine s'a uitat de aproape în legea cea de
săvârşită a Lbertătii (legea creştină), făcându-se 
nu auzitor ci împlinitor al lucrului: acela fe
rici t va fi în laptele sale" (Iacov, I, 25). Ş i 
cunoscând „adevărul (dumnezeesc ce se cuprinde 
în cuvintele lui Iisus), iar adevărul vă va face 
liberi (acest adevăr ne va scoate din robia pă
catului). 

Deci , să nizuim, nu pentru un exces de li
bertate, nici pentru o lipsă de libertate, ci pen
tru o libertate clar formulată, o libertate bazată 
pe o disciplină interioară, desrobirea de păcat, 
o libertate bazată pe autoritatea divină, şi-atunci 
mai putem spera după o lume mai bună, mai de 
cinste, mai de omenie, celelalte adăugându-se... 

Preot Avram Pe tr ic 

Rânduri pentru azi... 
Neîndoios, aceste zile de răscruce istorică — în 

cari fălfăe în vânt stindardul alb al păcii, — impun 
o revizuire a concepţiilor de viaţă, părăsind hainele 
învechite şi demodate şi îmbrăcând haina curată a 
unei noui vieţuiri. 

Suntem după un uragan pustiitor, după un ca
taclism care a sdruncinat adânc, până în temelii, 
fiinţa omenirii. Suntem chemaţi să ne facem zidari 
ai viitorului, să punem fiecare câte o cărămidă la 
somptuosul templu al păcii, al libertăţii şi al frăţiei 
între oameni şi între popoare. 

Omenirea a purtat cu mucenicie veacuri de-a-rân-
dul cununa de spini şi încă n'a ajuns la ziua supre
mei fericiri în care s'o schimbe pe aceasta cu neveş
tejita cunună de lauri. Să luăm aminte!... Dacă nici 
acum, după atâtea veacuri de istorie, n'am învăţat 
nimic, e superfluă toată sbuciumarea şi suferinţa ome
nirii, gratuit şi fără valoare e sângele vărsat din bel
şug în atâtea răsboaie şi revoluţii, pornite din dorul 
arzător şi âetea nepotolită după o viaţă paşnică, li
niştită, fericită! Dacă atâtea magistrale lecţii ale tre
cutului, nu ne servesc de îndreptar vieţii noastre, pur
tăm zadarnic nimbul strălucitor şl diadema demni
tăţii omeneşti. 



Astăzi se arată zorile unei vieţii noui atât pen
tru om cât şi pentru omenire. Reforma lumii, în fond, 
nu e decât reforma fiecăruia dintre noi. De aceea, 
pe „omul cel nou" —- care reînoleşte lumea pornind 
dela sine, — îl studiază ştiinţa, tl cântă poeţii, îl 
slăvesc filosofii. De fapt, în istoria năzuinţelor umane, 
omul a trecut prin următoarele stadii: homo homtnl 
lupus — Cain, homo homini servus — Motse şl 
'homo homini frater — Iisus Hristos. De atunci în
coace prin negura timpurilor, s'au reeditat câte unul 
dintre aceste tipuri. Natural nici unul din acestea 
n'au avut caracter general, adică nu s'au aplicat deo
potrivă la toţi oamenii, aceste tipuri caracterizează 
epocile nu indivizii. In secolul nostru, se pare că uma
nitatea a realizat un nou model: homo sapiens, — 
care, evident nu înlocuieşte cu desăvârşire pe cele
lalte trei tipuri existente. Dar, omul e înţelept nu
mai în măsura în care se desbracâ de egoism şi de
vine un „alter ego", căci „homo sapiens" nu e un 
ideal ci un mijloc eficace spre omul ideal! De aceea, 
aureola înţelepciunii de pe fruntea omului veacului XX 
nu se întunecă dacă acesta se reîntoarce la omul 
ideal, aşa cum l-a făcut Dumnezeu „după chipul şi 
asemănarea Sa", „omul frate pentru om" care nu e 
incompatibil cu homo sapiens, — omul pentru care 
Dumnezeu Cuvântul s'a întrupat ca pe el să-l mân
tuiască. 

Acum, care e calea pe care mergând acest om 
— înţelept şl altruist, — să poată întrona încă aci 
pe pământ împărăţia lui Dumnezeu? 

Suntem la o răspântie. In faţă ne stau deschise 
două drumuri: unul luminos spre limanul izbăvirii şi 
altul, al rătăcirii — fără fir călăuzitor — prin la
birintul întunecos al nopţii păcatului. Drumul cu Dum
nezeu şi fără de El! Suntem călători şi deci avem 
libertatea de a decide şi a ne alege drumul. Riscul e 
mare, dar cu atât mai mare e şi meritul în cazul 
alegerii bine făcute! Orbiţi fiind de ademenitoarele 
privelişti necunoscute, pline de beţia şi farmecul ine
ditului, alegând cărarea rătăcită — fără de Dum
nezeu, — mergem inevitabil spre prăpastia pierzaniei. 
Iar, dacă la răspântie, chibzuind bine, alegem drumul 
cel bun — care în aparenţă poate apare mai spinos 
şi fără vraja şi mirajul îmbietor al celuilalt, — mergem 
spre viaţă. Aceasta e calea evangheliei creştine. Acest 
drum nu e nou. A fost inaugurat acum aproape două 
milenii de către Dumnezeul-Om şl Omul Dumnezeu. 
Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu — Fiul Cmului — a 
indicat acest drum prin predica sa divină, în care, 
— pe lângă revelaţia lui Dumnezeu — mai găsim ca 
pe o mană cerească adevăratele principii umanitare, 
legile omeniei, morala cea mai sănătoasă, atitudinea 
frăţească a omului chiar şi faţă de duşmani. „Iubiţi pe 
vrăjmaşii voştri, binecuvântaţi pe cei ce vă blastămă, 
faceţi bine celor ce vă urăsc şi rugaţi-vă pentru ceice 
vă asupresc şi vă prigonesc, ca să fiţi fii ai Tatălui 

vostru care este în ceruri". (Matei 5, 44-45). Cine 
mai rostit vreodată asemenea vorbe ca Acesta care 
„a vorbit ca unul ce are putere" ? Ca să spunem tot 
ce a învăţat şi a făcut Iisus Mântuitorul, ar trebui 
să copiem cuvânt cu cuvânt Evanghelia Sa şi tot ar 
mai fi „multe alte lucruri, pe cari le-a făcut Iisus 
cari, dacă s'ar fi scris cu de-a-măruntul, cred că nici 
chiar în lumea aceasta n'ar ft putut încăpea cărţile 
cari s'ar fi scris" (Ioan 21, 25). învăţătura Sa despre 
drumul vieţii a pecetluit-o cu fiecare pas al sublimei 
şi augustei Sale vieţi, dar mai ales prin jertfa Sa 
răscumpărătoare. 

Drumul a fost continuat de cei 12 pescari umili,-
cari s'au învrednicit a fi apostoli şl primi conducă
tori ai celui mai puternic imperiu spiritual şi au fost 
săvârşitorii celei mal mart prefaceri sociale pe care 
o cunoaşte omenirea, căci creştinismul înseamnă re
naşterea omului, a doua creare a lumii. După ei, 
drumul a fost păstrat drept cu preţul alor mari sa
crificii, de către instituţia sfântă căreia i s'a încre
dinţat. Biserica necontenit a propovăduit cu râvnă şi 
zel „Adevărul, Calea şi Viaţa", a fost busolă de orien
tare pentru întreaga omenire, mai ales în momentele 
cruciale ale acesteia. 

Acum, când suntem la această răspântie, găsi-
vom oare un drum mai drept şi care duce mai sigur 
spre ţinta dorită, decât drumul indicat de Biserica 
creştină ? Oricine s'ar osteni căutând şi de orice in
vestigaţii se va folosi, suntem ferm convinşi că va 
orbecăi îndelung, dar o cale mai bună nu va găsi. 

Creştinismul nu e o vechitură care nu mai ore> 

ce căuta în lumea noastră intoxicată de cultură şt 
înbuibată de civilizaţie. El nu se pune de acord cu 
oportunitatea, ci cu veşnicia! Creştinismul a fost şt 
rămâne şi pe mai departe farul luminos care orien
tează pe cei ce se îndreaptă după lumina lui. „ Un 
om, ca şi un popor, atâta preţueşte cât a înţeles din 
Evanghelie" (S. Mehedinţi). Savantul român de mare 
reputaţie, Ştefan Minovici - fost profesor de Chimie 
la Universitatea din Bucureşti - scrie în testamen
tul său aceste confesiuni: „Urmaşilor şi elevilor mal 
le recomand să aprecieze cuvintele Mântuitorului: 
„Eu sunt lumina lumii; cel ce vine după Mine nu va 
umbla în întuneric, ci va avea lumina vieţii" (Ioan 
8, 12). Prin aceasta vă veţi asigura triumful vieţii şi 
al activităţii voastre. Ridicaţi-vă în viaţa spirituală 
care înalţă şi a jertfei care înnobilează. Fără ideal, 
nici o muncă constructivă, nici energie creatoare! Ca 
să nu greşiţi, ascultaţi întotdeauna de glasul con
ştiinţei : conştiinţa e sufletul şi sufletul e divin. Dispar 
fericit că am făcut ce am putut" (Bis. Ort. Rom. 1936). 

Drumul arătat de creştinism e adevărata lu
mină a vieţii pe eare merg alături uniţi frăţeşte — 
bogaţii şi săracii, împăraţii şi ostaşii, şi cei învăţaţi 
şi cei neînvăţaţi. 
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Să nu clădim viaţa nouă pe ruine, ci pe temelia 
aţanitlcă nesdrunctnabllă a bisericii creştine „pe care 
nici porţile iadului nu o vor birui". Drumul ne este 
deschis in ţaţă. Să pornim încrezători, căci e singu
rul drum care duce cu certitudine spre paradisul pier
dut de a cărui nostalgie ne este copleşit sufletul 
nostru. Prin el dobândim şi pacea lumii şi pacea lui 
Dumnezeu. 

Clovls, rege păgân al Francilor, înaintea luptei 
delà Tolbiac (aproape de Germains), priveşte spre 
cer şi zice : „Dteu de Clotilde, donne — moi la vic
toire" ! (Clotilda — creştină - era soţia sa). Obţine 
victoria şi ţine promisiunea că se va boteza Cu trei 
mii de soldaţi, pe care o făcuse înainte de luptă. 
Războinicul îngenunchează înaintea episcopului care-i 
zice: „Courbe la tête, fier Sicambre ; adore ce que 
tu as brûlé et brûle ce que tu as adoré" (După Ja
cques Bainville). 

Şi noi să aruncăm foc şi pucioasă peste So-
doma şi Gomora din noi, arzând păcatul pe care 
l-am adorat şl adorând prin trăire virtuţile creştine 
pe care le-am nesocotit până acum. Să ne botezam 
eu botezul pocăinţei. întorcându-ne la Dumnezeu! 
După potopul prin care am trecut, să nu repetăm 
fără de folos fapta necugetată a celor ce-au vrut să 
intimideze p * Dumnezeu prin zidirea Turnului Babi-
lonului, căci vom sădi în lume domnia haosului şi 
amestecarea limbilor! 

Să ne reîncreştinăm cu toţii, trăind Evanghelia 
cu convingere şi sinceritate, desbrăcându-ne de omul 
cel vechi, al cărui creştinism s'a redus doar la certi
ficatul de botez şi la formalism deşert! 

Să ne îmbrăcăm în haina sfântă a iubirii creş
tine, nu o iubire contemplativă ei una lucrătoare! 

Numai vieţuind astfel, vom întemeia încă aci pe 
pământ împărăţia lui Dumnezeu pentru care zilnic 
ne rugăm : 

„Vie împărăţia Ta, 
Precum în cer 
Aşa şi pe pământ..." 

TRAÍAN BALTA 
student teolog. 

Despre ce să predicăm? 
Duminecă în 9 iunie 1946 să vorbim despre: 

PATIMILE DOMNULUI. 
Alt episod de o însemnătate excepţională din 

viaţa şi opera Mântuitorului este răstignirea. 
Iisus Hristos n'a îost numai învăţătorul Evan

gheliei, Profetul adevărului şi Mântuitorul lumii. El 
a împlinit şi rolul Mielului nevinovat, prin jertfa că
ruia se pune capăt idolatriei şi sacrificiilor de animale. 

Iisus Hristos este Mielul, Mijlocitorul, marele 
Arhiereu a lui Dumnezeu în faţa poporului şi a po
porului în faţa Iui Dumnezeu. El a pătimit pentru 
noi, a primit „de bună voie" crucea şi moartea. Pen
tru noi oamenii şi pentru a noastră mântuire „s'a 
întrupat,... a pătimit, s'a îngropat şi a înviat..." Toţi 
pătimim şi toţi murim, dar patimile şi moartea lui 
Iisus, pe care le-a îndurat ca om, sunt unice şi au 
o semnificaţie cu totul deosebită de patimile şi moar
tea oamenilor. 

Patimile Domnului confirmă adevărul Evanghe
liei. Tot ce a învăţat, Mântuitorul a întrupat mai în
tâi în viaţa sa dumnezeiască. La El este acord de
săvârşit între cuvânt şi faptă. „Eu pentru aceasta 
m'am născut şi pentru aceasta am venit în lume, 
ca să mărturisesc adevărul. Oricine este din adevăr 
ascultă glasul meu" (In 18, 37). Nu are nicio îndo
ială în ceea ce spune şi nici o teamă de aceia în 
faţa cărora propagă adevărul. Caracterul său este 
desăvârşit. Pentru adevăr, El luptă şi pătimeşte până 
la moarte. Prin patimi şi moarte, El consacră defi
nitiv adevărul Evangheliei. 

Patimile Domnului înfăţişează iubirea lui Dum
nezeu. Drama cutremurătoare a crucii, e drama iu
birii pure, nemărginite, eterne, divine. In drama pa
timilor se vede mai limpede decât oriunde că omul 
este preţuit şi iubit de Dumnezeu mai mult de cum îşi 
preţuesc şi iubesc părinţii copiii. „Pentrucă aşa a 
iubit Dumnezeu lumea, încât şi pe Fiul său cel 
unul-născut 1-a dat, ca oricine . crede In el să nu 
piară, ci să aibe viaţă veşnică" (In 3,16). „In aceasta 
este dragostea nu fiindcă noi am iubit pe Dumnezeu, 
ci findcă el ne-a iubit pe noi şi a trimis pe Fiul 
său ca jertfă de ispăşire pentru păcatele noastre" 
(I In 4, 10). — Braţele Mântuitorului pe cruce sunt 
braţele Iui Dumnezeu întinse către omenire, ca să-i 
arate bunătatea şi dragostea sa cea nemărginită. 
Prin aceasta El vrea să ne încredinţeze că iubirea 
aduce mântuirea şi fericirea între oameni, nu ura; 
că Dumnezeu e Părinte iubitor, care nu vrea moartea 
ci salvarea tuturor păcătoşilor, chiar şi a ucigaşilor, 
care se smintesc şi răstignesc din nou pe Mântuitorul *. 

* — „Cu adevărat, bnnăiatea dumnezeiască radiază din 
privirea şi din cuvântul lui (Iisus); bunătatea dumnezeiască 
necunoscută oamenilor pe pământ, obişnuiţi de veacuri să 
tremure în faţa unui tiran ceresc, ca înaintea Cezarilor pă
mânteşti. Da, prin bunătatea nesfârşită a lui Iisus s'a des
coperit Dumnezeu omului: în el s'a arătat un Dumnezeu, 
Dumnezeu-omul fără îndoială, dar nu în viţiile omului, ca în 
zeii dinainte de Iisus Hristos, ci într'o umanitate, adică într'o 
adorabilă bunătate; bunătate şi umanitate împinse până la 
iubire, nu numai faţă de cei perfecţi în virtute, ci faţă de 
păcătoşi: nu numai faţă de loan cel prea curat, ci faţă de 
Magdalena păcătoasa; bunătate ţi umanitate, nu numai faţă 
de cei desăvârşiţi în frumuseţe, ci faţă de cei desfiguraţi şi 
îndureraţi, până la a le împărtăşi urîţenia şi durerile, spre 
a-i mângâia mai bine, el cel biciuit, încununat cu spini, răs
tignit. Zeii păgâni îşi întorceau faţa dela suferinţe cu un 
fel de desgust superb. In Ipolit al lui Euripide, Ariemis-
Diana s'a îndrăgostit de viteazul tinăr, când frumuseţea băr
bătească şi faptele lui vitejeşti puteau trezi admiraţie: dar 
când acest îmblânzitor de fiare sălbatice fu rănit şi gata să 
moară, şi zicea zeiţei: „Vezi tu, Stăpână, starea de plâns în 
care mă aflu?" aceasta îi răspunse: „Văz, dar lacrimile suni 
interzise ochilor mei", şi părăsi pe Ipolit înainte de a-şi da 
sufletul. .Adio, îi zise ea. Primeşte ultimul meu salut. Nu-mi 
este permis să văd vreun mort, nici să-mi pătez privirea vă
zând suferinţe". Dar Dumnezeul nostru Iisus Hristos a voit 
să îndure moartea ruşinoasă de răstignit între doi tâlhari, şi 
creştinii, când mor, sărută crucea, ca să aibe curajul Dum
nezeului lor de a îndura ultimele chinuri şi de a înfrunta 
grozăviile iadului. De aceea — zice un păgân modern — oa
menii au părăsit zeii păgâni cu foată frumuseţea lor, pe acei 
zei fără lacrimi, care-i părăsesc când sunt în agonie. Au 
fugit de cei ce fug de ei în momentul suprem, pentru a se 
îndrepta către acela care a suferit şi a murit ca ei". 



Patimile Domnului reprezintă jertfa împăcării 
omului cu Dumnezeu, jertfa trupului şi a sângelui, 
prin care se desfiinţează şi se înlocuesc sacrificiile 
inutile de animale, se pune capăt idolatriei şi se in-
stitue un cult nou şi o religie nouă. De când e lu
mea, păcatele se plătesc, se ispăşesc, se iartă prin 
jertfă de răscumpărare. Jertfa este dăruirea vieţii 
până la moarte, în onoarea lui Dumnezeu sau în 
interesul semenului. Jertfa Mântuitorului este o dă
ruire totală în faţa lui Dumnezeu, în interesul omului. 
In jertfa Golgotei s'a văzut, în toată răutatea, gro
zăvia şi cruzimea Iui păcatul oamenilor, dar în acelaş 
timp şi iubirea lui Dumnezeu care ispăşeşte şi stinge 
păcatul. In jertfa crucii avem deodată şi plata păca
tului, care e moartea, dar şi biruinţa morţii, care 
este învierea. Jertfa răscumpărătoare, pe care Mân
tuitorul a adus-o pe altarul crucii pentru mântuirea 
lumii, ispăşeşte toate păcatele omenirii întregi (I In 2 , 2 ) , 
este jertfa de împăcare cu Cerul, jertfa care a surpat 
zidul care ne despărţea de Dumnezeu (Ef. 2, 14) şi 
ne-a deschis raiul fericirii pierdute prin trufie, neascul
tare şi răsvrătire; e jertfa care face cu putinţă re
naşterea, sfinţirea şi mântuirea tuturor păcătoşilor. 

Patimile Domnului desleagă problema suferinţe 
umane. Iisus Hristos nu neagă, ci afirmă suferinţa 
EI poartă crucea durerii şi îndeamnă şi pe ucenicii 
săi să o poarte cu răbdare. „Oricine voeşte să vie 
după mine, să se Iapede de sine, să-şi ia crucea în 
fiecare zi şi să-mi urmeze" (Lc. 9, 23) . Suferinţa nu 
poate fi contesta tă ; oricât am lupta împotriva ei, nu 
poate şi nici nu e necesar să fie cu totul înlăturată. 
Ea este legată de viaţă, de păcat şi de progres. Cine 
naşte şi cine se naşte sufere. Suferinţa este mama 
progresului, a culturii morale şi a bucuriilor curate. 
Prin cruce, Mântuitorul ne-a arătat că suferinţa e crea 
toare, sfinţitoare şi mântuitoare. Cine sufere se no-
bilează şi se purifică, întocmai ca aurul în foc. Cine 
poate spune cât balsam de mângăere şi câtă întărire 
sufletească primesc oamenii din crucea Domnului?!... 
Câţi întristaţi nu se consolează şi nu se îmbărbătează 
cu gândul la patimile Domnului!. . Lacrimile de po
căinţă, de mângăere şi reconîortare, care s'au vărsat 
şi se varsă necontenit în faţa crucii, spală de păcate 
şi salvează nenumărate suflete, care altfel ar pieri 
copleşite de durere şi disperare. Crucea este arma 
de luptă şi steagul de biruinţă a creştinilor. 

Patimile Domnului înlătură teama morţii. Cei 
mai mulţi oameni au o groază nebună de moarte. 
Iisus Hristos ne-a arătat că groaza aceasta e nejus
tificată, deoarece nu moartea are ultimul cuvânt, ci 
viaţa, nemurirea. Iisus a acceptat moartea ca să ne 
arate că e mai slabă decât viaţa şi mai ales ca să 
ne înveţe să preţuim şi să trăim viaţa în veşnicia 
ei. Nu moartea ci veşnicia trebue să ne cutremure. 
Crucea ne descopere — prin moarte şi înviere — 
viaţa în perspectiva şi lumina veşniciei. 

Patimile Domnului desvălue valoarea omului. 
Toţi ne întrebăm : Ce plăteşte omul ? Ce valoare arţ 
el între lucrurile şi fiinţele din lume ? După răspun
sul pe care îl dăm la întrebarea aceasta, ne facem 
socotelile cu... veşnicia. — Unii văd în om o mână 
de ţărână, fără o valoare deosebită. Alţii văd în el 
numai un număr de statistică, un braţ de muncă, 
prelungirea unei maşini sau un robot, care se con
duce ca orice maşină. Evanghelia ne descopere că. 
fiecare suflet de om preţueşte cât valoarea şi greu
tatea lumii întregi. „Că ce va folosi omul de va do
bândi lumea toată şi îşi va pierde sufletul s ău? Sau 
ce va da omul schimb pentru sufletul s ău?" (Mc. 
8, 3 6 - 3 7 ) . Nimic, pentrucă nici lumea întreagă nu 
mai poate răscumpăra valoarea unui singur suflet 
de om, fie el oricât de simplu, de modest, de slab, 
de rătăcit, sau de sărac. Pentru mântuirea acestui 
suflet pierdut s'a coborît Fiul lui Dumnezeu din cer, 
s'a întrupat şi a pătimit... Nicăiri nu aflăm un semn 
mai vădit şi mai impresionant despre valoarea omu
lui, ca în întruparea şi răstignirea Domnului. Omul 
este „chipul şi slava lui Dumnezeu" (I Cor. 11, 7). 
In el este ascunsă — şi se poate desrobi — icoana, 
frumuseţea, puterea şi mărirea lui Dumnezeu. Nu
mai cu ceva e mai mic omul decât îngerii. „Micşo-
ratu-l-ai numai cu puţin faţă de îngeri, cu slavă şi 
cu cinste l-ai încununat şi l-ai pus stăpân peste lu
crurile mâinilor Ta l e " (Ps. 8, 6 - 7 ) . — Dacă pentru 
mântuirea omului, Fiul lui Dumnezeu s'a întrupat, 
a pătimit şi răstignirea, durerea morţii, înseamnă că 
în faţa lui Dumnezeu omul are un preţ măre, mare 
de tot, nemărginit de mare, ca tot ce este dumne-
zeesc. Din înălţimea crucii, de pe Golgota, Iisus 
Hristos strigă în largul lumii: iubiţi creştini şi oa-< 
meni buni: „Pace vouă !..." „Iubiţi-vă unii pe alţii!. . ."! 
nu vă călcaţi în picioare, nu vă înşelaţi şi nu vă 
minţiţi, nu vă ucideţi unii pe al ţ i i : nici cei mari pe 
cei mici, nici ce i tari pe cei slabi, nici cei mulţi pe 
cei puţini, ci iubiţi-vă şi înfrăţiţi-vă în bunătate. 
Arătaţi-vă că sunteţi „fraţi de cruce" şi fiii acelu
iaşi Tată Ceresc. Dacă între voi sunt fraţi sau su-
rori, care se consideră orfani şi pierduţi în lume, 
spuneţi-le să nu se descurajeze, fiindcă şi pentru ei 
a venit în lume şi a pătimit Mântuitorul... Spuneţi-le 
că şi sufletul lor este divin şi valorează cât lumea 
întreagă... numai să nu-1 devalorizeze, cu voia, şi să 
nu-şi risipească avuţiile spirituale pe care le-au pri
mit şi le mai pot primi încă dela Dumnezeu. 

In fine, prin patimile crucii, Iisus Hristos şi-a 
vădit încă odată — în faţa lumii întregi — Dum
nezeirea, atotputernicia sa în cer şi pe pământ, de
oarece a părăsit înfăşuraturile morţii şi a lăsat mor
mântul gol, până în ziua de astăzi. Aceste înfăşura
turi, scăldate în uleiuri binemirositoare, puteau fi pă
răsite numai prin lucrarea puterii lui Dumnezeu. 

Iată, aceasta este — în puţine cuvinte — sem-
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nificaţia pe care o au, pentru noi creştinii, patimile 
Mântuitorului. 

Procesul lui Iisus nu s'a încheiat nici prin sen-
tinta nedreaptă pe care a smuls-o Caiafa dela Pilat, 
n ici prin strigătele poporului, care a eliberat pe tâl
harul Varava şi a răstignit pe Mântuitorul lumii. Pro
cesul acesta se desbate şi astăzi, şi se va desbate 
mereu, până la sfârşitul veacurilor, în conştiinţa tu
turor oamenilor care cetesc Evanghelia. In desbate-
rea lui, Iisus Hristos nu-şi va pierde niciodată cauza. 
Noi, oamenii, ne-o putem pierde; El nu, niciodată. 
Dealungul veacurilor, tot mai multe milioane de su
flete se vor apropia de crucea lui, cu lacrimi în ochi 
şi cu poveri grele pe conştiinţă. Aci, — lângă cruce 
— vor îngenunchia smeriţi şi îşi vor depune greu
tăţile de pe inimă. Aci vor plânge şi se vor mân
gâia, vor săruta crucea şi se vor îmbărbăta, se vor 
purifica şi ridica întăriţi în speranţă şi în credinţă, 
mai buni şi mai iubitori, aşa după cum i-a dorit şi-i 
doreşte El, Domnul şi Mântuitorul nostru. 

Apoi, sfinţiţi de puterea jertfei şi luminaţi de 
cuvintele Evangheliei, se vor împăca cu Dumnezeu, 
se vor ierta şi iubi unii pe alţii şi, în extazul admi
raţiei şi al fericirii nemuritoare, vor exclama ca şi 
filosoful de demult (Rousseau) : „Dacă viaţa şi moar
tea lui Socrate sunt ale unui înţelept, viaţa şi moar
tea lui Iisus sunt ale unui Dumnezeu". 

Nu ştim cât adevăr cuprinde legenda străve
chiului Auteu, care-şi împrospăta puterile în atin
gerea cu pământul. Dar ştim că prin evanghelia pa
timilor şi prin atingerea de crucea lui Hristos, ome
nirea raereu se înnoeşte, se mângăe, renaşte, se uma
nizează, îşi îmblânzeşte instinctele, se nobilează şi 
se desăvârşeşte. * In faţa crucii Mântuitorului, ca în 
faţa celui mai sfânt altar, creştinătatea întreagă 
— a treia parte din omenire — se roagă cu evlavie, 
îşi primeneşte puterile sufleteşti, îşi sporeşte virtu
ţile şi cântă însufleţită: 

Slauâ îndelung răbdării tale, siavă patimilor 
Tale, Doamne, slauâ Ţie, în vecii vecilor. 

Din istoria misionarismului creştin se ştie câ patimile 
Domnului au înmoiat nenumărate inimi de piatră: au făcut 
din călăi martiri şi din oomeni-fiare, cei mai buni creştini. 
Un exemplu : Câţiva preoţi englezi au plecat în Groenlanda 
pentru a converti pe Eschimoşi. Dar, ca orice popor care ţine 
la tradiţia obiceiurilor lui, Eschimoşii nu primesc învăţatu
rile creştine, prigonesc pe misionari şi caută să-i alunge din 
ţara lor. Intr'o zi, intră la un preot câţiva călăi şi-! află ce
tind în Biblie, despre patimile şi moartea Domnului, ca să se 
mai consoleze şi să se întărească în ¡apta ce o avea tíe purici 
pentru Hristos. Un călău îi întreabă ce citeşte. Preotul îi răs
punde : O carte. Să le atească şi lor din carlea aceea, — cer 
Eschimoşii — ţi preotul le cete~ie. Când au auzit despre 
patimile Mântuitorului, călăii au fost aşa de impresionaţi; 
încât au rugat pe preot să le mai cetească odată... De aci 
înainte, călăii devin apostolii Groenlandei. — Patimile Dom
nului convertesc inimile la Evanghelie şi la mântuire. 

CETIŢI CU DRAG ŞI ' RĂSPÂNDIŢI /V 
CÂT MAI MULTE FAM1 LII „CALEA MÂN
TUIRII", CUVÂNTUL ADEVĂRULUI C W ş -
TIN. 

Informaţiuni 
• Z iua E r o i l o r a fos t s ă r b ă t o r i t ă în ţa ra 

în t reagă în t r ' o a tmosfe ră de a d â n c ă p ios i t s i e şi 
aleagă c ins t i r e faţă de toţ i a ce i a c a r i şi-au j e r t f i t 
v ieaţa pe altarul Neamului . L a A r a d , după t e r 
minarea sf. L i t u rgh i i slujită în b i s e r i ca ca t ed ra l ă , 
s'a format o impozantă p roces iune a v â n d în f runte 
pe P. S. S. Pă r in t e l e E p i s c o p Andre i , înconjura t 
de un sobor de 28 preoţ i şi 4 diaconi , c a r e a 
s t r ăbă tu t s t răzi le oraşului până Ia c imit i rul «Po
menirea" unde îşi dorm somnul de v e c i un număr 
însemnat de c ro i . L a acea s t ă procesiune au luat 
por te au tor i tă ţ i le c iv i l e şi mili tare, şcolile, repre
zentanţi i munc i to r mii şi un număr impres ionant 
de c red inc ioş i . 

ţ a fa ţa morminte lor e ro i lo r P . S . P ă r i n t e 
Ep i scop a sf in ţ i t t ro i ţa l uc ra t ă de soldaţi î ncă 
în decursul luptelor din munţii T a t r s , în t ru po
menirea camaraz i lo r lor căzuţ i Ia da tor ie . S 'a 
slujit ape i un pa ras t a s după ca re au urmat cu
vân tă r i l e . Au v o r b i t C. P ă r i n t e P e t r u Bogdan în 
numele B i s e r i c i i , Di . Colonel B o s i e în numele 
armatei , D l p r e f ec t Gh. V o ş t i n s r , D l p r imar I . 
G. Păl incaŞ, reprezentantul A p ă r ă r i i P a t r i o t i c e şi 
delegatul par t ide lor pol i t ice locale . L a sfârşi tul 
cuvân tă r i l o r s'au depus coroane d? flori pe mor
mintele eroi lor , i a r după aceas ta proces iunea s'a 
fntorS la sf . b i s e r i că . 

— î n t r e i t a a n i v e r s a r e a î . P. 8, P a t r i a r h 
N icod im. Lun i ¿7 M a i a. c . a avu t îoc în Bucu
reş t i s ă r b ă t o r i r e a I . P. S. P a t r i a r h Nicodim din 
pri lej ol împliniri i aldr 80 de ani de v ia ţ ă , 50 de 
ani de preoţie şi 7 ani de pa t r i a rha t . D iminea ţ a 
la orele 9,30 s'a slujit un Te-Deum în Ca ted ra l a sf. 
Pa t r i a rh i i de că t r e un sobor de preoţ i în f runte 
cu P. S . Ep i s cop fosi l sl Argeşului , de fa ţă fi ind 
reprezentantul M . S. Regelui , D l . minis t ru M . 
Ralea reprezentând Guvernul , Arhiepiscopal C iza r , 
conducă toru l b i se r i c i i romano-ca to l ice , rab inu l 
Dr . Al . S a f r a n , şeful cultului mozaic , I. P . S . M i -
tropol. ţ i Nico lae al Ardealului şi I r ineu al M o l 
dovei, numeroşi i e ra rh i şi conducă to r i ai v ie ţ i i 
noas t re publice şi b i se r i ceş t i . 

După te rminarea Te-Deom-uIui numeroasa 
as is tenţă a t r ecu t în sala s inodală a Palatului 
Pa t r i a rha l , unde I. P . S. M i t r o p o l i t N ico l ae al 
Ardealului, luând cuvântul a spus în t re a l t e l e : 

„«.In a cea s t ă zi de popas a I. P. S. V o a s t r e , 
după un lung ş i r de s t r ădan i i înch ina te S f i n t e i 
noas t re b i ser ic i , prin mintea noas t ră t r e c toa te 
câ t e le-aţi făcut pentru c redin ţa poporului drept 
c red inc ios al românilor , se des făşoară filmul lu
minos şi boga t al unei ex i s t en ţe care a răspân
dit numai lumină şi numai fo r ţ ă duhovnicească 
în drumul ei. E o ex i s ten ţă , c a r e porni tă ca un 
f i n ş o r de apă c r i s t a l ină din p ia t ra s ănă toasă a 
unei familii ţ ă r ăneş t i din munţii Neamţului , a 
c rescu t t rep ta t până la mărimea râului de ani 
c a r e face s i rodească îmbelşugat pământul sufle
t e sc al ţ ă r i i în holdele credinţ i i . 



Un puternic duh practic a însufleţit toată 
activitatea cărturărească a I. P. S. Voastre, tră
dând pe păstorul care a stat necontenit lângă 
suflete, simţind trebuinţele ior şi cunoscând căile 
ce duc la ele. 

Felicităm pe I. P. S. Voastră pentru toată 
munca ce aţi desfăşurat o în cursul atâtor ani pe 
ogorul duhovnicesc al bisericii şi asigurându-vă 
că în strădaniile viitoare vom sta cu toţii ca şi 
până acum alături de I. P. S. Voastră, odată cu 
expresiunea simţemintelor de veneraţiune şi de 
iubire ce vi le păstrăm vă oferim acest volum 
omagial înch nat I. P. S. Voastre la împlinirea 
vârstei de 80 de ani". 

I. P. S. Mitropolit Nicolae a oferit apoi I. 
P. S. Patriarh Niaodim un frumos album omagial 
legat în piele şi aur, în fruntea căruia ee găseşte 
următoarea scrisoare a M . S. Regelui: 

„întreita aniversare a I. P. S. Patriarh 
Nicodim al României, încununează o rodnică ac
tivitate de scriitor bisericesc şi de arhipăstor în
chinată cu credinţă Tronului, Neamului Româ
nesc şi Bisericii strămoşeşti". 

A hiat apoi cuvântul Di. Mihail Rărea, mi
nistrul Cultelor şi Artelor, în numele Guvernului. 

Au mai rostit cuvântări Dl prof. Dr . V . G. 
tspir, în numele învăţământului teologic superior, 
Arhiepiscopal Cizar în numele bisericii romano-
catoiice, rabinul Dr . Al. Safran în numele cultu
lui mozaic şi Dl. prof. universitar N. D. Ştefâ 
ne seu în numele colaboratorilor alcătuitori ai vo
lumului omagial 

Tuturor l'sa răspuns I. P. S. Patriarh care 
depănându-şi amintirile a spus între altele : 

„Mitropolitul losif al IIha al Moldovei, că
ruia lumea îi zice „cel sfânt", şi care m'a întreţi
nut pe mine în şcolile secundare dapă ce am ter
minat seminarul, m'a chemat şi mi-a spus: pe tine 
te trimit în Rasia la Academia lai Petra Movilă. 
Să te daci acolo şi să înveţi teologie cât vei putea. 
Dar două lucruri să nu scapi din vedere şi anu
me : să înveţi binişor ruseşte şi să răscoleşti teolo
gia ortodoxă rusească şi toate scrierile cele mai bune 
care le vei găsi să le iei şi să le aduci în ţară. Şi 
dapă ce te întorci în ţară, să te apuci nu atât de 
scrieri originale, că n'ai să faci cine ştie ce is
pravă, ci de tradus, pentrucă îmbogăţim limba noa
stră românească cu scrieri teolog: ce ortodoxe, ca 
tineretul să aibă ce citi şi să se poată forma. 

Şi următor acestei porunci a Mitropolitului, 
ea îndată ce m'am dus la Kiev, m'am apucat să 
răscolesc librăriile — şi scormonitor împreună cu 
mine aveam pe un coleg dela. Academie, Hrisis-
tom, grec, care pe urmă a fost pană mai deunăzi 
Mitropolit al Athenei. Şi cu el am răscolit şi am 
adunat cărţi din cele mai valoroase pe care le-am 
găsit, fiincă mijloacele ni se dădeau nouă, printr'o 
bursă şi prin alte căi. 

După ce I. P. S S. Patriarhul îşi descrie viaţa 
continuă : 

„Şi acum, iată-mă, la împlinirea nu numai a 
celor 80 de ani de vârstă, nu numai a celor 50 de 
ani de slujire bisericească, dar şi vre-o 7 ani de 
Patriarhie s'au împlinit. 

Aşa că serbarea dv. ca care mă onoraţi se 
referă la toate aceste împrejurări şi eu sunt da-
tor să vă mulţumesc din tot sufktul pentru dra
gostea ce miaţi arătat. Mulţumesc M. S. Regelui 
pentru bunăvoinţa cu care m'a onorat, cum şi pen-
iru semnul de distincţie pe care mi l-a acordat. 
Rog din toată 'inima pe bunul Dumnezeu să-i dă
ruiască ani mulţi, să treacă de cei 80 de ani şi de 
100 de ani şi tot sănătos să fie. 

Mulţumesc d-lui Prim Ministru şi d-lui Mi
nistru de Culte pentru cuvintele omagiale din partea 
sa, pentru cuvintele frumoase pe care d. Ministru 
le-a rostit aci. Mulţumesc Înalt Prea Sfinţiei Sale 
ÎSicolae pentru urarea aşa de frumoasă pe care 
mi-a făcai-o, deşi nemeritată. Mulţumesc d-lui Şef 
Rabin pentru cuvintele sale. Mulţumesc Comitetului 
care a organizat serbarea şi care mia oferit car
tea omagială, le mulţumesc tuturor din toată ini
ma şi le sunt rectJT.oncător. Vă mulţumesc d-voa-
sîră tuturor pentru dragostea şi bunăvoinţa cu care 
maţi încurajat astăzi şi vă doresc la toţi ani 
mulţi dar din cei mai bani şi cu sănătate deplină.'1 

Amin". 
= Pentru Calendarul 1947 rugăm pe P. C. 

părinţi să binevoiască a comunica articole, ob
servări sugestii, îndreptări etc. l i Secţia Cultu
ra l i a Ven. Cone. Eparhial. 

Datorită unor atari observări binevoitoare 
putem să îndreptăm an de an acest mijloc de 
propagandă religioasă şi preţios obiect de colpor
taj bisericesc. 

Pentru anul 1947 vrem să 1 scoatem în ex
tensiune mai bogată, cu clişee ortodoxe şi even
tual la şematism cu numele cântăreţilor bisericeşti 
alături de cel al parohilor pe cari îi secondează 
în munca lor pastorală. 

Faţă de calendarul din trecut, pentru viitor: 
vom corecta unele greşeli dela rubrica „deslegâri 
de post" şi „pomenirea morţilor" mulţumită unui 
frate preot care ne-a atras atenţia asupra omi
terii resp. necontrolării exactităţii datelor din 
cărţile noastre bisericeşti. 

Articolele, observările, sugestiile ect. rugăm 
sâ ni se trimită până ia data de 1 Iulie 1946 în
trucât am şi început Ia culegerea materialului 
calendaristic. 

Nr. 1945/1946. 

Comunicat 
Se aduce la cunoştinţa tuturor celor interesat 

că examenul de calificaţiune preoţească s'a fixat, 
data de 25 şi 26 Iunie 1946, 

Tot la această dată se va ţinea şi examen 
de promovare. 

Preoţii cari au cerut şi au fost admişi Ia 
examenul de promovare se vor prezenta la data 
fixată, fără altă încunoştinţare separată, întrucât 
doresc a se supune la examenul de promovare 
din sssiunea anului curent. 

Taxa de examen se va achita anticipat la 
casieria Consiliului eparhial. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 
13 Mai 1946. Consiliul Eparhial 




